

两保洁员捡45万现金还失主

购房款失而复得，失主执意拿出1万元酬谢两人

本报滨州6月7日讯(记者 于荣花 通讯员 付芹芹) 本以为小区草坪上被人随意丢了一袋垃圾，两保洁员走上前去捡起来才发现：这是一袋子现金，足足有45万元！这是6月7日在滨州市滨城区至尊门第小区发生的一幕。拿到失而复得的现金后，失主拿出一万元向两保洁员表达了谢意。

6月7日上午7点半，至尊门第小区的王爱芹和秦桂玲像往常一样来到小区上班，作为小区的保洁员，她们每天的工作就是打扫楼道和小区居民楼外的卫生，两人平时是工作搭档。

“刚从小区一处居民楼前经过时，远远地看到路边草坪上有一个红色的硬纸袋，还想着这是谁乱扔的垃圾啊。”王爱芹告诉记者，她们开始并没有在意。打扫完楼道内卫生后，两人就准备将路边草坪上的垃圾清理干净，两人走上前去打开一看，里面还有一个红色塑料袋，红色塑料袋内有一个小塑料袋，里面放着一些熟食，“我们打眼一看以为是生活垃圾。”王爱芹告诉记者，“但仔细一看，吓了我一跳，熟食袋旁边整整齐齐码着一摞摞现金！”

这下两人有些紧张了，“这么多钱，我们该怎么办啊？”从未遇到过这种状况的两人顿时有些手足无措。着急的两人商量后决定，这钱她们不能动，得在旁边守着，“万一

被别人拿走了咋办？虽然不知道具体数目，但那么一摞摞的，失主不得急坏了啊！”王爱芹和秦桂玲就蹲守在旁边一步也不敢离开。大约过了半个小时，两人意识到这样等下去也不是办法，这才想起来要向110求助。

“看到她们时，她们神色紧张，将袋子交给我之后才松了一口气。”彭李派出所出警民警告诉记者，把钱交给民警时，她们两人还不知道袋子里现金的数额有多大。

7日下午，小区一位居民找到王爱芹、秦桂玲打听现金的下落。两人才知道，那一袋子现金原来是小区一位居民的购房款。

“因为钱是从朋友那里借来的，所以格外小心，可是昨天晚上酒喝得有点多，到了小区之后我就完全没有意识了。”失主告诉记者，对于现金的去处他毫无线索，他和家人都快急疯了，因为数额比较大，家人原本已经不抱希望了，“没想到碰上两位好心人，现金还能失而复得。”失主说起此事来还有些后怕。

7日下午5点左右，失主拿到失而复得的现金后，拿出一万元给王爱芹、秦桂玲表示感谢，两人开始时不收，但失主执意要给，于是就收下了。

记者了解到，王爱芹和秦桂玲均是滨州市滨城区碧林花园小区居民，是滨州金鼎物业的员工，在至尊门第小区从事保洁工作已5年多。



王爱芹(左)和秦桂玲。 本报记者 于荣花 摄

○对话当事人

“不是俺们的钱动啥心”

记者：你们多大年纪了？

王爱芹：我50岁了，秦桂玲45岁了。

记者：家庭状况如何？收入来源是什么？

王爱芹：我们俩情况一样，孩子都工作不久，收入不多。

记者：看到这一笔钱，你们两人心动了吗？

王爱芹：不是俺们的钱动啥心，就是怪着急的，一时不知道该咋办了。

记者：你们为什么想到等待半小时？

王爱芹：两人一时想不出啥办法，还害怕钱被别人再拿走，当时脑袋一下空了。虽说是捡到了东西，但当时笑都笑不出来，两人你看我，我看你，最后就一致决定要等待失主了。

记者：这是你们第一次捡到东西吗？

王爱芹：捡到这么多现金也就这么一次，平时工作中捡到钥匙这样的小物件，我们都交到物业那里了。

记者：把钱交给民警后，有没有想过自己做了一件很了不起的事？

王爱芹：交给民警后，我们像卸下了一个大包袱，挺高兴，再就没啥了。

记者：物业公司知道这件事情了吗？

王爱芹：我们不清楚，把钱交给民警后，我们就接着去干活了，小区卫生还没有打扫完呢！没有顾得上告诉他们。

记者：家人知道这件事情了吗？他们怎么评价此事？

王爱芹：都说是应该的，想法都很简单。不管多少钱，不是你自己的，你拿着也睡不踏实啊！

历史学家宋镇豪
莒县纵论莒文化

本报日照6月7日讯(记者 彭彦伟) “对古遗址首要的是加强保护，开发一定要慎之又慎。”6日，中国社会科学院学部委员、历史学家、全国政协委员宋镇豪来到莒县，在浮来山古银杏树下阐述了保护和开发莒文化的观点。

在今年全国两会期间，宋镇豪曾呼吁，尽快对莒文化实施抢救性保护，加强对莒文化的研究，引起了全国范围内对莒文化的探讨。6日，宋镇豪来到莒县，他指出，莒文化作为中华5000年文明的重要组成部分，对发现与研究中华文化具有重要的作用。“能坐在这古银杏树下与大家探讨莒文化，这本身就是莒文化的一种体现。”

宋镇豪表示，虽然发掘出了大量关于考证莒文化的物件，但大多数是在无意间发现的，莒文化还有很多谜团要解开，“研究莒文化是一个永无止境的过程。”

莒县委书记刘守亮也参加了此次会谈。刘守亮表示，莒文化源远流长、博大精深，但现直苦于如何找到一条开发与保护相结合的道路，“我们对莒文化的开发非常谨慎，我们必须对这种文化负责，对历史文明负责。”刘守亮说。

针对利用文化发展旅游的模式，宋镇豪表示，旅游必须以保护与发展莒文化为目的，不能让文化发展旅游服务。

齐鲁银行小微企业金融中心揭牌

引进德国信贷技术，专职100万元以下的小微商户贷款

6月6日，在成立17周年之际，齐鲁银行小微企业金融中心正式揭牌成立。这是齐鲁银行在小微企业信贷技术和流程上日趋完善和有效管理的基础上，进一步巩固市场定位，提升小微企业金融服务能力的重要举措和有效探索。小微企业金融中心专门为100万元以下的各类小微企业提供“先授信理念、专业技术、严谨流程和周密风控，通过可持续、易复制的人才培养机制，系统化、实用性的客户管理培训模式，开发符合小微企业融资特点的专属信贷产品。

据了解，为把小微企业业务真正做实、做精、齐鲁银行于2012年11月，与德国莱茵银行国际合作基金正式开展小微企业信贷技术合作，引进国际先进的小微企业信贷技术，通过招聘与挑选合适的业务人员，选用成熟、标准化的方式，制定小微企业信贷手册，为广大小微企业客户开发独有金融产品等多种标准化的形式和渠道，快速建立起标准化、专业性的小微企业服务体系和流程，并推出了“创业贷”、“助业贷”、“灵活贷”等五款信贷产品，满足

小微企业多样化的融资需求。

小微企业专职从业人员的培养是小微企业金融中心建设工作的重点之一。通过笔试、小组面试、个人面试等严苛环节，齐鲁银行完成首批15名专职客户经理的招聘工作，并由德资专家集中进行关于小微企业信贷产品、贷款技术与方法等方面的专业培训，使客户经理全面、直观地了解济南市场客户需求，获得对营销的感性认识后，再系统学习理论知识和操作技能，且通过讨论会及情景模拟的形式，快速

有效地掌握了小微企业金融服务的相关流程、技术和风险管理。目前，小微企业金融中心客户经理正式开展市场推广营销工作，分区域分市场进行营销推广。通过一个多月的营销推广，共计发放宣传材料5000余份，建立包含1876个小微企业客户信息的数据库，已有69名小微企业客户正式填写贷款申请表。据悉，中心首笔贷款已于6月22日成功发放，截至目前，成功发放贷款2笔，各项业务开展有条不紊。

齐鲁银行相关负责人介绍，未来，小微企业金融中

心通过成熟、标准化人才培训和激励服务体系，不断输送小微企业专属服务人才，推广小微企业信贷技术和标准化流程，为创业、立业、兴业等处于不同成长阶段的小型企业制定涵盖结算、融资及小微企业主特色服务的金融服务体系，将齐鲁银行小微企业服务做成具有核心竞争力的金品牌，不断巩固“中小企业伙伴银行”的市场定位，支持小微企业不断发展壮大，为实体经济的不断发展壮大提供支持，注入活力。

(鲁轩)

○财富资讯

端午小长假将至
旅游保险必不可少

“端午”小长假将至，不少市民正计划利用假期外出旅游。然而伴随着出行，意外风险也在无形中增加。无论是集体出行还是自驾出行，一份合理的保险产品都会让行程更安全。

针对集体出行的市民而言，旅游保险必不可少。阳光保险专家指出，旅游保险包括旅行社责任险和旅游意外险。旅行社责任险是旅行社根据合同约定，向保险公司支付保险费。保险公司对旅行社在从事旅游业务经营活动中，致使旅游者人身、财产遭受损害而旅行社承担的责任，承担赔偿保险金的责任。

不难看出，旅行社责任险只为旅行社因疏忽或过失而承担的经济责任买单，如乘坐旅行社原因，而是由游客本人发生了意外事故则不在承保范围内。这时，一份旅游意外保险的作用就显得非常重要。它主要承保游客在旅游过程中，由于意外事故造成的游客人身伤害。

而对于自驾游的市民而言，自驾车上及保险是必经之道，交强险是自驾车上必须要缴纳的险种。长途旅行中，每起的石块不长眠，汽车玻璃有可造成“无妄之灾”。套餐保险理赔专家认为，有必要在自驾游上行驶的高风险进口汽车玻璃单独购买保险。(苗苗)

山东人保财险：服务人民 筑梦齐鲁

中国平安财产保险股份有限公司山东省分公司以“人民保险 服务人民”为使命，根植齐鲁大地，深耕山东市场，发挥保险机制促进“精准扶贫”和“社会稳定”作用，在推动地方经济发展、参与创新社会治理、服务和改善社会建设等方面取得良好成效。

融入地方经济建设

助力区域繁荣发展之梦

在省委、省政府的领导和关怀下，山东人保财险认真履行人保集团与山东省政府签署的《全面战略合作协议》及《支持山东半岛蓝色经济区发展战略合作协议》，6年累计承保种植业

种植面积1.2亿亩，承保能繁母猪320余万头；累计支付各类赔款7.5亿元，惠及农户2900万户次，通过开展财政补贴的农业保险，实现了政府强农惠农财政投入的放大效应，提高了财政投入资金的使用效率和惠及范围。6年累计承保全省各类农业风险责任440亿元，政策性农业保险财政补贴责任放大40余倍，发挥了“四两拨千斤”的作用。该司累计投入资金2000余万元，建成三农保险服务部379家、三农保险服务站691家，村级三农保险服务点5698个，发展三农保险从业人员38764人，先后开发了40多个富有地方特色的农业保险产品，为地方特

色农业及农业产业发展做出了贡献。

参与创新社会治理

共建社会稳定的梦

山东人保财险与各地政府大力发展治安保险，共同构建事前防范与事后补偿一体化的联动惩治保险工作机制，受到中央综治委的高度肯定。截至2012年，全省已有99个县(市、区)开办了治安保险业务，承保行政村和街道办8217个，参保居民达623万户，赔付金额达20.32%。2009年至今累计承保治安保险保障金额110.42亿元，处理各类赔案5.61万笔，为保险居民支付赔款5977.95万

元。该公司通过开发各类责任险产品，努力化解交通、医疗、旅游、安全生产、产品质量、核责责任、环境污染等领域的矛盾与纠纷，为建设平安山东承担企业公民应尽的社会责任。2013年初成功中标我省新农村大病补充医疗保险，为山东5600多万参保居民提供19亿元大病保险保障。

站在新起点，谋求新发展，山东人保财险，以更加强烈的政治意识和高度的责任感，勇担重任，开拓创新，在服务山东经济社会发展的征程中不断取得新的进步，为实现伟大“中国梦”保驾护航！

(尚瑞)